

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 003.040.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТ ФИЛОЛОГИИ СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 30.09.2021 № 21

О присуждении Тимкину Тимофею Владимировичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Система гласных фонем сургутского диалекта хантыйского языка по экспериментально-акустическим данным (в сопоставительном аспекте)» по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание принята к защите 19.07.2021 (протокол заседания № 5) диссертационным советом Д 003.040.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук; 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8; приказ ВАК Министерства образования и науки РФ № 105 / нк от 11.04.2012.

Соискатель – Тимкин Тимофей Владимирович, 06.03.1994 года рождения.

В 2016 г. соискатель окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Новосибирский национальный исследовательский государственный университет, получил квалификацию «Бакалавр» по специальности «Филология»; в 2018 г. окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Новосибирский национальный исследовательский государственный университет, получил квалификацию «Магистр» по специальности «Филология»; в 2021 г. окончил аспирантуру Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, работает младшим научным сотрудником Сектора языков народов Сибири Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН).

Диссертация выполнена в Секторе языков народов Сибири ИФЛ СО РАН в период с 31.08.2018 по 10.12.2019 и в Лаборатории вербальных культур Сибири и Дальнего Востока ИФЛ СО РАН в период с 11.12.2019 по 24.05.2021. Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Кошкарева Наталья Борисовна, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук, заведующая Сектором языков народов Сибири.

Официальные оппоненты:

Норманская Юлия Викторовна, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Отдела урало-алтайских языков Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института языкознания Российской академии наук,

Архипов Александр Владимирович, кандидат филологических наук, заведующий Отделом лингвокультурной экологии Института мировой культуры Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова»,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Томский государственный педагогический университет» (г. Томск), в своем положительном отзыве, подписанном Ковылиным Сергеем Васильевичем, кандидатом филологических наук, доцентом кафедры языков Сибири, и Крюковой Еленой Александровной, кандидатом филологических наук, заведующей кафедрой языков Сибири, указала, что актуальность работы состоит в применении типологического и ареального подходов, угрозе исчезновения исследуемого языка и использовании современного полевого материала; к достоинствам работы относятся тщательное описание методики, приведение подробных акустических характеристик материала; работе свойственны четкость в постановке цели, логичное и последовательное изложение хода исследования; работу отличает скрупулезность в представлении наглядного материала; диссертация соответствует паспорту научной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, требованиям, изложенным в пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученой степени», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 № 842, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

В отзыве Ю. В. Норманской высказаны следующие замечания: при подсчете долготы гласных не выделены отдельные говоры; числовые данные о долготе гласных, представленные в диссертации, в отдельных случаях расходятся с результатами, полученными оппонентом на том же материале; следует учесть соотношение долгих и кратких гласных по относительной длительности. Заданы следующие вопросы: являются ли *и*, *о* двумя различными по тембру фонемами или это одна и та же гласная, которая различается по долготе; можно ли с уверенностью говорить, что гласная *и* всегда краткая?

В отзыве А. В. Архипова высказаны следующие замечания: не всегда корректно использованы термины «обертон», «дистрибуция»; для всех дикторов использовалась одинаковая настройка спектрографии; неясно, какие данные получены с учетом нормали-

зации; не подтверждено числовыми данными утверждение об ударности первого слога; стоит уточнить корреляцию интенсивности с длительностью и подъемом; контуры интенсивности желательно нормализовать и привести числовые данные об изменении интенсивности; неправильно оформлены некоторые подписи к графикам; не объясняется, каким образом построен график вокалического пространства и выбраны точки на нем; на некоторых графиках выбраны неудобные обозначения; спектrogramмы на иллюстрациях, полученные в программе Praat, расходятся с данными из приложений, полученными в Emu; не указано, каким дикторам принадлежат примеры на иллюстрациях; следовало выбрать другой формат спектrogramм для иллюстраций; не указано, по данным каких дикторов приводится разброс значений формант; из матрицы признаков следовало исключить фонологически избыточный признак централизации; в матрице признаков фонема *и* ошибочно маркирована как неверхняя; в сводной таблице экспериментальных данных в ряде случаев не указан или неверно указан звук.

В отзыве ведущей организации заданы следующие вопросы: повлияло ли на результаты высшее филологическое образование диктора № 1; что понимается под слабым владением русским языком для дикторов № 3, 4; учитывалась ли в эксперименте погрешность, которая могла быть вызвана интерферентным влиянием русского языка или другого говора / диалекта хантыйского языка; чем обусловлено привлечение только одного диктора – носителя пимского говора?

По результатам исследования опубликовано 12 работ общим объемом 3 п. л., включая пять статей в журналах, рекомендованных ВАК и индексируемых в российских и международных научометрических базах данных:

1. Тимкин, Т. В. Типологическая характеристика хантыйского вокализма по данным казымского и сургутского диалектов / Т. В. Тимкин // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. – Т. 17. – № 9. – 2018. – С. 66–80 (0,77 п. л.).
2. Тимкин, Т. В. Чередование гласных в корнях и лично притяжательных аффиксах имен существительных в сургутском диалекте хантыйского языка / Н. Б. Кошкарева, Т. В. Тимкин, П. И. Ли // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. – Т. 18. – № 9. – 2019. – С. 78–101 (1,3 п. л.).
3. Тимкин, Т. В. Отражение консонантизма салымского диалекта хантыйского языка в графической системе словаря А. М. Шегрена / Т. В. Тимкин // Урало-алтайские исследования. – № 4 (35). – 2019. – С. 107–118 (1 п. л.).

4. Тимкин, Т. В. Подсистема огубленных гласных в сургутском диалекте хантыйского языка по акустическим данным / Т. В. Тимкин // Вестник укроведения. – Т. 10. – № 1 – 2020. – С. 90–99 (0,6 п. л.).

5. Тимкин, Т. В. Профили передней части языка в настройках согласных фонем сургутского диалекта хантыйского языка / Т. В. Тимкин // Сибирский филологический журнал. – № 3. – 2020. – С. 156–170 (0,79 п. л.).

На диссертацию и автореферат поступило 3 положительных отзыва:

1. Соловар Валентины Николаевны, доктора филологических наук, доцента, главного научного сотрудника Научно-исследовательского отдела хантыйской филологии Обско-угорского института прикладных исследований и разработок (без замечаний).

2. Чепреги Марты, PhD, старшего научного сотрудника Центра лингвистических исследований Венгрии (2 вопроса, 2 замечания).

3. Кашкина Егора Владимировича, кандидата филологических наук, научного сотрудника Группы по изучению контактного взаимодействия русского языка с языками коренных народов России Отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики Института языкознания РАН (2 вопроса).

В отзыве М. Чепреги заданы следующие вопросы: сравнивал ли автор свою транскрипцию с сургутской транскрипцией в базе OUDB, чем можно объяснить расхождения; произносится ли согласный *k* как более задний после фонемы *ö*, которая ранее считалась фонемой заднего ряда? Высказаны следующие замечания: неправильно оформлены ссылки на работы К. Папаи, П. Хунфалви.

В отзыве Е. В. Кашкина заданы следующие вопросы: имеются ли минимальные пары, подтверждающие фонологическое противопоставление *k* и *kʷ*; верно ли, что первый слог является наиболее интенсивным независимо от количества слогов в слове?

Во всех отзывах отмечается актуальность и новизна работы. Актуальность определяется тем, что описания языков, находящихся под угрозой исчезновения, важны для развития теоретических представлений о естественном языке и для задач по сохранению языков. Новизна обусловлена тем, что фонетика хантыйских диалектов описана скучно, вокализм сургутского диалекта никогда ранее не был подвергнут экспериментально-акустическому описанию. Предложенные вопросы и замечания не ставят под сомнение актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием научных трудов в соответствующей сфере исследования, их научными достижениями и компетентностью в отрасли языкознания, соответствующей сфере исследования соискателя, способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования**

**разработана и экспериментально подтверждена** фонологическая модель сургутского вокализма треугольной типологии, включающая 13 гласных фонем в тром-аганском говоре, 12 гласных фонем в пимском, малоюганском, большеюганском говорах с противопоставлением по двум степеням долготы, четырем подъемам и трем рядам, с динамическим фиксированным ударением на первом слоге, позиционной количественной и качественной редукцией в непервом слоге, имеющая ареальное и типологическое сходство с западнохантыйскими и северномансийскими диалектами, мордовскими и пермскими языками, а также с кетским языком.

**Теоретическая значимость** исследования обоснована тем, что **установлены** оппозиции, организующие вокалическую систему сургутского диалекта хантыйского языка,

**доказана** принадлежность сургутского хантыйского к языкам с треугольной организацией вокалической системы, что противопоставляет сургутский диалект другим восточно-хантыйским диалектам;

**выявлена** специфика сургутского вокализма по сравнению с другими обско-угорскими диалектами, венгерским языком, языками уральской языковой семьи и генетически не родственными языками сибирского ареала – тюркскими и енисейскими. Применительно к проблематике диссертации эффективно

**использованы** методики полевой лингвистики (анкетирование), экспериментально-акустического описания гласных (формантный анализ, анализ основного тона, анализ интенсивности), методики фонологического анализа (анализ оппозиций и дистрибуций).

**Значение** полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

**создана** аннотированная база звучащей речи на сургутском диалекте хантыйского языка,

**обоснована** система графической фиксации фонем, которая может использоваться при создании словарей и грамматических очерков.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила**, что теория базируется на объемном корпусе аудиозаписей речи (примерно 10 тысяч гласных звуков), соглашается с опубликованными работами по теме диссертации; в работах

**использован** теоретико-методологический аппарат по теории речепроизводства и фонологии, прошедший апробацию на материале других языков;

**использованы** современные инструменты записи, аннотации и анализа звучащей речи.

**Личный вклад соискателя** состоит в самостоятельном участии во всех этапах исследования: в сборе полевого материала, разработке собственной методики исследования, обработке фонетического материала, научной интерпретации фактических данных, апробации результатов работы на конференциях и семинарах, подготовке публикаций по итогам выполненного исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: недостает данных, полученных собственно лингвистическими методами с учетом смыслоразличительной функции фонемы и процедур Н. С. Трубецкого; употреблен термин «фарингальные гласные» вместо более корректного «фарингализованные».

Соискателю были заданы следующие вопросы: есть ли различия в характере удараения в разных говорах сургутского диалекта; как понимают информанты стимул ‘тяжесть ничтожества’ в лексической базе?

Соискатель Тимкин Т. В. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и согласился с замечаниями.

На заседании 30.09.2021 г. диссертационный совет принял решение: за описание системы гласных фонем сургутского диалекта хантыйского языка экспериментально-акустическими методами в сопоставительном аспекте присудить Тимкину Т. В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 16, против – 0.

Председатель  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета

30.09.2021

Аникин Александр Евгеньевич

Шагдурова Ольга Юрьевна

